

## 时政

# 广东开启消防安全重大风险隐患整治 电动自行车违规停放充电 已成专项整治重中之重

新快报讯 记者麦婉诗报道 昨日,广东省政府新闻办举行2023年消防安全重大风险隐患大整治专题新闻发布会。从今年5月到12月底,广东将开展消防安全重大风险隐患大整治,重点针对高层建筑、劳动密集型生产经营场所、批发市场、商业综合体、分租式厂房、医疗机构、经营性村民自建房屋等23类场所,采取13项工作举措,确保专项整治走深走实。

会上,广东省消防救援总队总队长张明灿介绍,此次消防安全重大风险隐患大整治,重点针对高层建筑、劳动密集型生产经营场所、批发市场、商业综合体、分租式厂房、医疗机构、经营性村民自建房屋等23类场所,采取全面自查自改、强化部门监管、强化执法检查、抓实隐患整改、开展分类评估、固化行业标准、强化人员培训、加强风险研判等13项工作举措。

张明灿还提到,全省连续4年未发生重大以上火灾事故,2022年火灾形势稳中有降,全省消防救援队伍共接报警情17.3万起,居全国第1,平均每3分钟处置一起灾情,成功营救、疏散被困群众8.5万人。

省消防救援总队总工程师洪声隆表示,因电动自行车及蓄电池违规停放充电而导致的火灾事故屡见不鲜,并逐年呈上升趋势,已经成为广东省火灾防范工作和消防安全专项整治重中之重。洪声隆表示,近期,广东省接连发生锂电池的火灾事故,因此,在推广电动自行车集中充电设施的基础上,省消防救援总队将推广安装充电柜作为当前重要防控措施,并研究制定了相关技术要求。

洪声隆提到,由省电动自行车商会牵头,正在全省开展电动自行车安检进万家服务,希望广大市民朋友能积极参与电动自行车安检和合规自查活动,及时排查消除电动自行车消防安全隐患。

## 提醒

## 消防救援机构组织培训 不会收取任何费用

作为社会单位或个人如何选择正规消防产品、获得正常的消防安全培训?省消防救援总队副队长罗云庆介绍,要正确辨别正规消防产品;通过正规渠道购买符合市场准入的消防产品;在购买灭火器、过滤式自救呼吸器等消防产品时,一定要核查消防产品身份信息标识;通过手机微信扫描二维码,查询生产厂家、品牌、规格型号等,核对与实物的一致性。

罗云庆特别提醒道,“消防救援机构组织的培训都是公益性的,不收取任何费用。凡是上门收费的培训都是假培训;凡是推销消防产品的培训都是假培训;凡是以培训为名接洽消防工程的都是假培训,切勿上当受骗。”

## 2023年大湾区(广东) 国际航运大会在穗召开

新快报讯 记者许力夫 毕志毅 通讯员唐旭妍 刘晋 刘肖锋 徐佩雯 朱伟峰报道 5月19日,以“开放湾区 面向世界”为主题的2023年大湾区(广东)国际航运大会在广州南沙召开。

本次大湾区(广东)国际航运大会上,举行了“大湾区航运联合交易中心”共建启动暨签约仪式。来自广州市港务局、广州交易集团、广州南沙经济技术开发区管理委员会、广州港集团、中远海运散货运输有限公司、中远海运科技股份有限公司、中远海运特种运输股份有限公司、香港船东会、澳门海员工会、南光物流有限公司的负责人共同为“大湾区航运联合交易中心”建设按下“加速键”。

## 京粤(黄埔)跨区域 产业协作中心正式挂牌

新快报讯 记者李应华 通讯员 范敏玲 周亚东报道 5月18日,京粤(黄埔)首场高端产业对接大会在北京举行,粤港澳大湾区首个京粤产业协作中心挂牌并落户黄埔区、广州开发区。

当天,京粤(黄埔)跨区域产业协作中心正式挂牌。作为京粤产业协作的重大战略举措,该中心由广东省工商业联合会、中咨海外咨询有限公司、广州市工商业联合会和黄埔区、广州开发区四方联合成立,旨在聚合优质资源,充分发挥京粤之间的桥梁纽带作用,围绕创新链、供应链、产业链、人才链融通,提供专业化、市场化、精细化的资源链接、供需对接、招商活动举办等服务。

## 第五届粤港澳大湾区 青年合作发展论坛举行

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员魏团宣报道 5月19日,第五届粤港澳大湾区青年合作发展论坛在广州市南沙举办,来自大湾区11个城市及内地的150余名青年研究专家学者和基层团组织代表出席论坛。现场还发布了《共建粤港澳大湾区青少年清朗网络发展环境的倡议》。

本次论坛围绕“数字技术变革与青年人才培养”主题,就助力广州提升粤港澳大湾区核心引擎功能,有效引导粤港澳大湾区青年深度参与大湾区建设等展开交流与对话,探讨合作共建机制。论坛上,与会嘉宾进行主旨演讲,同时主办方还设置了“数字治理与青年成长”“数字经济与青年发展”两场圆桌论坛,共商青年发展新机遇。

## 《中国司法透明度指数报告 (2022)》发布

### 广东两家法院居第一位

新快报讯 记者高京 通讯员粤法宣报道 昨天,中国社会科学院法学研究所、社会科学文献出版社在北京联合主办2023年法治蓝皮书《中国法治发展报告 No.21(2023)》发布暨中国法治发展研讨会。会上发布的《中国司法透明度指数报告(2022)》显示,广东省共16家法院榜上有名。

广州中院、南沙自贸法院分别位居全国中级法院、专门法院类第1位,广东高院在高级法院中排名第3,汕头中院、深圳中院、广州互联网法院、广州知识产权法院、前海合作区法院等均分别排在中级法院、专门法院中的前5名。珠海中院、深圳福田法院、广州越秀法院、清远英德法院等均榜上有名。

## 广州开展房屋应急抢险综合演练

新快报讯 记者王彤 李小萌 通讯员穗建报道 5月19日,广州市住房和城乡建设局组织开展2023年广州市房屋应急抢险综合演练。本次演练由市住房城乡建设局主办,市房屋安全管理所承办,全市共有房屋应急抢险力量120人参加演练,启用应急救援车12辆和各类装备器材200余件。演练围绕信息报送、快速响应、灾情侦察、联合指挥、协同救援、综合保障等内容,共设置13个演练科目。

广州市房屋安全管理所二级调研员洗明斌指出,市民发现房屋发生结构性破坏、倒塌等事件时,应立即拨打市、区房屋行政管理部门24小时值班电话或者拨打110转接至房屋应急抢险部门。



## 广州市市域社会治理十大创新项目出炉

新快报讯 记者庄嘉宝 通讯员广正发报道 如何筑牢城中村安全防护圈?城市旧楼加装电梯难题怎么解?怎样实现群众办事“只进一扇门,最多跑一地”?5月19日,广州市召开市域社会治理创新成果交流会,会上揭晓了“2020—2022年度广州市市域社会治理十大创新项目”和13个“优秀创新项目”

名单,充分展示广州市市域社会治理现代化试点实践创新成果。

去年9月,广州市委平安办、市委平安广州建设领导小组市域社会治理组举办“广州市市域社会治理创新项目大赛(2020—2022年)”。自大赛启动以来,广州市各级各部门积极响应、踊跃参与,共报送项目77个。

经过初期遴选、市民评选、专家评审等环节,白云区政法委和广州市公安局白云区分局报送的《“352”工作法筑牢城中村安全防护圈》等10个项目荣获“十大创新项目”,广州市来穗人员服务管理局报送的《建设超大城市精细化治理“五好网格”》等13个项目荣获“优秀创新项目”。

## 链接

### 2020—2022年度广州市市域社会治理十大创新项目

●“352”工作法筑牢城中村安全防护圈 白云区政法委、广州市公安局白云区分局	●狠抓“两个中心”信息化建设 为基层社会治理发展聚力赋能 花都区政法委
●打造党建引领下的群众满意、多功能社会治理共同体 黄埔区委政法委	●构建社会风险防范化解三级体系 增城区政法委、区社会风险防控指挥中心
●创新旧楼加装电梯法治保障体系 广州市司法局、市规划和自然资源局	●“智慧+”创新推动建设领域实名制与工人工资分账管理工作 广州市住房和城乡建设局
●打造全市首家来穗服务区级示范中心 天河区委政法委、区来穗人员服务管理局	●党建引领创新培育信访“家文化” 广州市信访局
●“129”模式引导社会组织参与乡村治理现代化体系建设 从化区委政法委、区民政局	●益路穗行,绘就生态新画卷 广州市人民检察院